

# 零缺點運動

■胡鍊輝

謝東閔資政在民國七十四年春節與彰化縣二水鄉故居，與鄉親父老閒談時，發現大家對日益奢靡敗壞、急功近利的社會風氣頗為憂慮，更擔心民風純樸的二水鄉也會被污染，沈淪下去。因此，謝資政在自己家鄉提倡推動「無犯罪運動」。謝資政拿出獎金，獎勵去年一年中無一人犯罪的村，給予鼓舞激勵。

二水鄉無犯罪運動考核項目，在積極面是每個村民做到無暴力犯罪，無竊盜、無交通違規、無一般刑案（大家樂、六合彩）、無違警案件等。在消極面要主動提供治安情報，協助政府破獲刑案，經常提倡正常休閒活動，倡導村民簡化婚喪喜慶。

上述「無犯罪」及提倡道德、禮貌等十多個項目，做為評核標準。評核人員由鄉內各單位組成考核小組，每年評審一次，核定頒發獎金和獎牌。

彰化縣二水鄉能夠保持純樸善良的民風，大家安居樂業，和諧無爭，在那裏不需要保安人員，也不虞犯罪，因為每個人人都能團結合作，守望相助，打擊犯罪，共同維護治安。

學校為鼓勵學生遵守校規，維護學校安寧與秩序，也可以仿照「無犯罪運動」模式，訂定辦法推展「零缺點運動」，以培養各班學生爭取團體榮譽，頒發獎狀與獎品。

學校要提倡推動「零缺點運動」，首先要訂定實施辦法草案。草案的內容，可包括下列幾項：

(一)考核項目：項目應該列舉，愈具體愈好。譬如考試作弊、偷竊、吸煙等等。這些考核項目，多寡與變更，可斟酌對應實際情形而定，且可逐漸增加項目。

(二)考核期間：考核時間不要訂得太長，避免增加難度，開始不妨從一週開始，然後逐漸增長至一個月，再延長至一學期。最長不要超過一學期。

(三)參加單位：參加實施零缺點運動的單位，應該以各班級為單位，包括一年級至六年級各班級。

(四)考核組織：學校為實施零缺點運動，可組織一個小組，負責審核各班缺點紀錄。

(五)獎懲方式：各班若有無缺點紀錄，應給什麼樣的獎勵，辦法中應訂明。若以班為單位，則採積分制較妥，累積多少分後，才頒獎狀或獎品。

學校實施無缺點運動要有成效，首先要建立全校師生之共識。因此，實施辦法草案訂出後，一定要透過各班班會去討論，讓學生參加意見，並讓學生了解實施內容，才能增進實施的效果。

為使這個辦法落實，各班級可仿照這個模式，以班或小組為單位，在一定期間內，沒有觸犯規定者，亦由導師頒獎或加積分，以示鼓勵。

（作者：苗栗縣教育局局長）